

让“体育生活圈”成为居民的“幸福圈”

编者按

随着健康意识的提高,市民对于健身的需求“与日俱增”,下班后有哪些公共体育场馆设施可以去?好不容易去了又没有场次怎么办?杨浦不断完善公共体育服务体系,推出智慧化便民服务微信小程序——“韵动杨浦”全民健身电子地图,帮助市民全面了解体育场地设施的服务内容、开放时间、距离远近等信息。

社区“里子”更实,“面子”更靓,让居民“目之所及皆有公共体育设施”;幼儿园优化推进“户外2小时活动”,让孩子们有地方玩、有时间玩,拥有快乐童年;高校学子学以致用,一批双创企业成为行业发展的“领头羊”;大力推动体教深度融合,市第十七届运动会上,杨浦代表团硕果累累;与“老拍档”再度“牵手”,开展新探索,主动将体育强国梦融入中国梦……

“三区联动、三城融合”理念不仅贯穿杨浦转型发展始终,也大大加快了杨浦从“体育大区”迈向“体育强区”的发展步伐。党的二十大报告指出,要推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置。新时代新征程,杨浦将不断展现新气象、新作为。



■毛信慧 吴怡敏 汤顺佳 宇文昊

全家“每日一散”,“遛娃胜地”近在咫尺——“全龄活动空间”的“里子”更实,“面子”更靓

在靖宇东路住了20多年的杨浦居民王阿姨每天晚上吃完饭,都习惯和家人一起沿着健身步道散步,“听着风儿吹过树木发出‘簌簌’的声音,十分惬意。”住在控江路121弄的胡女士则喜欢带着儿子玩健身器材:“离家近,遛娃方便,也能让小朋友在体育运动中尽情享受乐趣。”

记者从2月召开的全市体育工作会议获悉,今年将推进健身设施补短板,构建更高水平的全民健身公共服务体系,拓展市民身边的高品质健身空间,打造都市运动中心新型体育服务综合体,推进长者运动健康之家建设。

今年恰逢长白新村街道获评国际健康社区10周年。作为联合国世界卫生组织授予的全市首批国际健康社区,从2019年以来,长白新村街道还连续多年被评为上海市老年体育示范街镇。

健康社区的发展是一个逐步探索实践的过程,必须不断摸索本地化的解决方案。长白新村街道着力加强生态环境、身体健康、个人心理、邻里关系、社区经济等要素,今年将继续运用“三师三顾问”制度与社区健康师一同

提供运动营养、科学健身、伤病防护、心理调适等多样化的项目,并牢牢抓住国家体育总局社区运动健康中心试点的契机,教居民如何科学地“吃、练、防、调”。

同时,正在实施的《“安康和美·活力长白”三年行动计划》,将“国际健康社区”融入日常工作。在靖宇东路便“可见一斑”。这条路有个别称——“文明控烟路”。漫步于此,时不时能看到一群志愿者,制止各类不文明行为,捡拾烟蒂这个不起眼的小动作,承载着大家为提升文明素养、营造健康无烟环境而付出的不懈努力;

坑洼路成了水泥路,出门就能享用崭新的健身设施,市民健身苑点改造后设备更完善、管理更有序……

群众在哪里,运动健康公共服务就延伸到哪里,街道不断“伸长”触角,持续探索提供“菜单式”的精准服务,同步将“15分钟社区体育生活圈”建设融入改造过程;在运动健康公共服务的各个方面精耕细作、精益求精,在满足基本功能的基础上,综合考虑社区品质、市民体验、社交活动等要素,打造宜居、舒适的“全龄活动空间”,让“里子”更实,

“面子”更靓,传递充满民生温度的最大正能量。

将园本教研的现场搬到户外——让幼儿在“户外2小时”玩出花来

操场上,地面铺设了彩色的塑胶

跑道,花式滑梯组合和儿童攀爬架组成一条“勇敢者道路”,孩子们嬉戏打闹的欢乐身影一瞬间跃然眼前。

教育部近年颁布的《3—6岁儿童学习与发展指南》中明确要求,幼儿每天的户外活动时间不少于2小时。这两小时怎么玩、玩什么,成为各个幼儿园的一大议题。对此,本溪实验幼儿园迈出园本化设计的重要一步,推出“户外2小时活动”这一亮品牌。

幼儿园因地制宜,开发园本户外环境——先后打造了户外建构区、户外游戏区、户外涂鸦区、户外表演区、户外种植区等;

以研促教,研讨开放环境创设——将园本教研的现场放在户外,教研与户外活动同步,变教师被动执行为主动研究。研讨中,教师也不断重新审视自己的儿童观、游戏观,并对户外活动进行再认识,进一步探索开放性的户外游戏环境创设;

设计组织,探索新颖活动形式——园内推出诸多课程亮点活动,如“多趣玩运动”拓展。在户外活动的形式上,幼儿园也尝试突破创新,开展情境性定向运动、童行日、玩趣时刻、“乐运动”沙龙、快乐运动会等,让孩子们更多走向室外,接触大自然的同时强身健体,放飞心灵。

“我们不断优化推进‘户外2小时’活动,旨在让幼儿有地方玩、有时间玩、有材料玩、有权力玩,拥有快乐童年。”副园长韦佳告诉记者。



“想用自己所学,帮助更多人健康起来”——一批细分领域的领头羊企业,引领行业发展

十多年前,上海体育学院的几个学生选修了一门名叫《运动减肥》的选修课。课堂上,主讲教授陈文鹤的一席话,让他们萌生了创业的念头。

“我们学的专业是运动科学,那时的专业定位是到医院康复科做康复治疗师,我们并不是很喜欢这个工作。后来上了陈文鹤教授的课后,我们几个人都对运动减肥产生了兴趣。在教授的指导下,我们做了很多调研,发现那时上海并没有专注于减肥的机构,更多的是健身俱乐部,所以我们觉得这是一个市场空白。于是,大三那年,便放弃去医院实习,开始创业,一直坚持到现在。”上海巅峰健康科技股份有限公司(简称“巅峰减重”)联合创始人冯磊说。

巅峰减重2005年成立于上海体育学院,是一家专为肥胖群体提供减重服务的企业。

记者了解到,巅峰减重最具特色的产品就是全封闭式减肥训练营。一般一个训练周期为28天,在此期间,学员们需要每天住在训练营,按照专业教练为他们量身打造的减肥方案,规律运动、健康饮食。一个周期后,学员们平均能减去自身体重10%的重量。“减肥没有一劳永逸的方法,减肥训练营更多的是做一种健康减重教育,希望学员们在这里能够养成健康的生活习惯,掌握控制体重的办法。比如说该怎么吃,怎么运动,而不是说简单出汗就好了,”冯磊告诉记者,“减肥训练营服务过最重的一位客户体重达到470斤,规划过后,他在训练营脱产训练了一年,减掉了250斤。出营后他进行了增肌训练,一直保持良好的运动习惯,饮食也管控得较好,现在的体重保持在180斤左右。”

考虑到不少工作繁忙的白领难以参与食宿训练一体化的全脱产训练营,巅峰减重开发了减肥小秘书APP,并成功开发在线健身知识服务、粉丝社群服务等垂类网红经济,已成为全国运动减肥领域粉丝矩阵最大的MCN机构。

“我们的初心就是想用自己所学,帮助更多人健康起来。”冯磊说。

杨浦共有体育产业单位1606家,培育了回力等老字号新国潮品牌,吸引了耐克、阿里体育、完美世界等体育产业巨头扎根落户。全市500强体育企业中,杨浦26家,营业收入245.4亿元,占区体育产业总规模94.4%。杨浦还拥有全国唯一的国家级体育科技园,孵化并培育了尚体、巅峰、跃动、弈客围棋等一批细分领域的领头羊企业,引领行业发展。

15岁少年首次参加大型赛事,便一举夺冠——“体教深度融合之树”结出了累累硕果

15岁的徐世晨练拳击还不到1年,首次参加市运会这样的大型赛事,便一举夺得男子B组80公斤级冠军。“这是我第一次参加比赛,既兴奋

又紧张。”徐世晨说,站上拳台时内心只有一个想法,那就是打赢对方,然后一步一步挺进决赛。“那种感觉也许我一辈子也忘不了,我只想要赢!”

徐世晨上初三的时候,听说有位拳击教练来学校选人,他就主动找到教练毛遂自荐。刚开始,徐世晨却每天都想着逃避训练。几个月后,他一点进步也没有,甚至有点想放弃了。“可是一想到当初是我找到教练夸口说自己吃得了苦,练得了拳击,现在却一事无成,这不是我想要的结果。”想到这里,徐世晨决定继续咬牙坚持。自那以后,每次训练完回家他都会自己加练,虽然很累,但硬是坚持了下来。

站在领奖台上,徐世晨庆幸当初的自己没有轻易放弃,“我希望自己有机会站到全国比赛的拳台上。”

1500余名运动员参与44个分项的角逐,获得164.25块金牌,团体总分位列第二名,不仅参赛人数和项目为历届之最,还首次亮相了花样滑冰、艺术体操、滑板等项目……在1月17日闭幕的上海市第十七届运动会上,杨浦代表团硕果累累。

少年强,则中国强。近年来杨浦始终秉承“以体育人,健康第一”的理念,以试点建设国家首批青少年体育训练中心为引领,大力推动体教深度融合,主动作为、跨前一步,服务于青少年身心发展。

下一步,杨浦将以入选首批全民健身模范市(区)、全国体育消费试点城市为契机,精心谋划、科学布局、协同推进,把群众体育做实做牢,把体育产业做大做强,构建更高水平的青少年业余训练体系。

内生动力、外延张力——“双剑合璧”,助力打造人民城市健康基石

2020年,杨浦区获评首批国家体育消费试点城市。2022年,杨浦区政府与上海体育学院签署《共建国家体育消费试点城市战略合作框架协议》,共同举办了2届上海运动促进健康高峰论坛暨杨浦国家体育消费试点城市发展论坛。区体育消费总规模达到41.5亿元,同比增长9.5%;居民人均体育消费为3336.1元,同比增长9.5%。

上海体育学院学科优势突出、科研实力雄厚,体育人才辈出,是杨浦的宝贵财富和独特资源,更是发展体育事业的重要依托和关键力量。

近年来,杨浦持续深化与上海体育学院的合作,全面对接、深度融入健康中国、体育强国、长三角一体化等国家战略,特别是在推动体育产业发展过程中,进一步聚焦重点领域、关键环节,充分激活双方内生动力、外延张力,抢占发展新赛道、实现发展新突破,逐渐形成了消费业态更加丰富、消费规模全市领先的新局面。

杨浦的“老拍档”上海体育学院表示:“上海体育学院期待和杨浦进一步整合双方优质资源,以环上体运动健康带建设和上海体育国家大学科技园为引擎,开展体育新消费探索,推动杨浦区体育消费提质增效、营造良好体育消费生态。”

本版部分图片为资料图